



□据《南方日报》1月21日A18版

岁末年初,个人或家庭的保单需要做个全面的"体检"。业内人士指出:"保险不是买了就可以 高枕无忧,也不是买得越多越好,对自己的保单不清不楚,可能直接影响到保单的效力、理赔以及保 单收益等一系列保险权益。"那么,保险合同从何看起,要怎样才能做到保单内容心中有数呢?其实 回答了以下四个问题,抓住重点,每年核查,就可轻松管好你的保单。

保单还有效吗?

很多消费者往往拥有不止一份保单,因为搞混保单而忘缴保费的情况 时有发生。业内人士建议消费者用工资卡等有稳定现金流的银行卡作为 缴费账户,实现自动扣款,或整理一份所有保单的缴费时间表,并在手机上 设置日期提醒,避免忘缴保费。

如果消费者在整理保单时发现已经过了缴费时间,该怎么办呢?保单 是否就失效了呢? 业内人士解释,对于大多数的传统寿险而言,过了缴费 时间,保单会进入宽限期,一般宽限期为30天或60天,在此期间,保单仍然 有效,所有保险利益不受影响。若在此期间出险,消费者依然可以得到赔 付,但最终赔付金额需要扣除所欠保费。如果过了宽限期还没缴费,保单 将进入两年的中止期,保险权益将暂时中止,直到客户重新补缴保费及相 应利息为止。如果两年之后还没缴费,保单则彻底失效,会给消费者带来 不必要的损失。仅从保费一项来看,如果重新投保,客户很可能因年龄增 长而面临保费的增加。

举例来说,王小姐26岁时购买的重大疾病保险,缴费20年,保障10万 元至70周岁,每年缴保费2694元,如果缴费一年后放弃缴费,再过两年后 保单就失效了。如果到30岁时王小姐想重新购买这份保险,那时同样的保 额和保障期限,每年的保费则需要2963元,每年要增加近10%的保费。

保障额度够用吗?

保障额度是否够用,是关乎自身乃至整个家庭保障规划科学与否的 重要方面。一般来说,在收入和家庭状况没有发生变化的时候,保障额度 不需要作过大调整;反之,则应该考虑保障额度是否不足。例如,收入增 加、家中添丁,都应该适当提高保障额度,特别是确保保险保额能够体现 家庭支柱的生命价值和家庭责任;另外,可以考虑为新生儿购买保险;再 接下来,如果家中增加了买房、买车的贷款,也需要考虑用保险来转移还 贷的风险。

"这些险种、保额的调整既可以通过另外购买保险实现,又可以在原 来的保险产品上增加附加险。建议消费者找营销员详谈,从而确定适合 自己的保障额度,为迎接新的一年作好准备。"业内人士表示。



保险利益都拿了吗?

生存金、分红及满期金的领取也与消费者利益密切相 一般而言,保险公司会先寄生存金给付通知书、分红通知 书或满期金通知书提醒客户。如果投保人因联系方式变更, 没有收到领取通知,可联系保险营销员或拨打保险公司客服 电话咨询。

分红、生存金及满期金的领取方式也值得推敲。消费者 要搞清自己的分红产品是现金分红,还是保额分红。对于现 金分红,不少产品支持累积复利生息或抵扣保单保费;对于生 存金,也有些公司提供购买万能险或投连险等理财产品的服 务。有些产品的满期金领取形式多种多样。消费者完全可以 根据自身养老需求个性化地制订满期金的领取计划。

个人信息是否更新?

缴费银行卡、联系地址和联系方式是最常见的需要变更 的信息,保证此类信息的正确才能确保按时缴费;保单一旦发 生异常,保险公司也能第一时间联系到投保人。在特殊情况 下,投保人或受益人资料也会发生改变,这些更需要及时更 新,以免到出险时发生争议甚至纠纷。

信息变更可通过四种方式进行。一是联系保单代理人, 这是大部分通过保险营销员购买保险产品的客户会选择的方 式,方便且人性化;二是直接到保险公司的服务网点进行信息 变更,不过建议消费者在去之前,先拨打保险公司服务热线咨 询一下,带齐需要的证件,以免白跑一趟,一些基本信息也可 在电话里直接变更;三是在线变更,消费者可以通过其官方网 站轻松更改联系方式以及联系地址等基本信息,非常方便。

保监会: 财险电话营销禁扰民

□据 新民网

近日,中国保监会下发通知,要求各财产险公司进一 步加强电话营销业务内部控制,杜绝电话扰民现象发生; 同时要建立客户信息保密制度,建立行业"禁呼名单"共享 机制

会在通知中要求,各公司应当将统一的电话营销 业务呼入号码和呼出号码,在公司网站主页的显著位置公 布;各公司不得私设分职场或呼叫中心,不得委托、雇佣非 电话销售座席人员或外部机构经营电话销售业务。同时, 各公司应当严格限定呼叫时间;对保监会收到的电话营销 扰民投诉,经查确属违反法律法规或监管规定的,保监会 将责令公司改正;对一年内被投诉两次且查证属实的,保 监会将责令公司限制对新客户的呼出业务3个月;对再次 发生类似问题的公司,保监会将责令公司停止对新客户的 呼出业务。 (www.xinmin.cn)